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《中級會計學》 
 

試題評析 
本年度計算題出得相當漂亮且有鑑別度，皆為本班課堂上一再強調之重點。包含：所得稅、錯誤

更正、折舊計算方式及顧客忠誠度計畫，命中率極高！若平時有勤加練習高點講義之題目、熟讀

教材的考生，一定可以順利取得高分。 

考點命中 

一、《高點中級會計學題庫班講義》第三回，鄭泓老師編撰，由頁 89 的例 1 改編。 
二、《高點中級會計學講義》第十回，鄭泓老師編撰，頁 52 練習題 22。 

三、《高點中級會計學講義》第五回，鄭泓老師編撰，頁 19、20 

四、《高點中級會計學講義》第二回，鄭泓老師編撰，頁 90 練習題 10，幾乎一模一樣。 

 
甲、申論題部份：(50 分) 
一、臺北公司 Xl 年 1 月 l日開始營業，X1 年度所得稅相關資料如下： 

1.Xl 年度帳上之稅前會計所得為＄2,800,000，其中含政府債券免稅之利息收入＄100,000 及

環保罰鍰支出＄400,000。稅法規定行政罰鍰支出報稅時不得列報。 

2.Xl 年 l 月以分期付款出售 6台機器，帳列毛利$1,200,000，報稅時分 5年平均申報。 

3.Xl 年初以＄1,440,000 購入一台設備，預期可用 5年，無殘值，帳上採年數合計法計提折舊，

報稅則採直線法。 

4.臺北公司對 Xl 年度的銷貨提供兩年產品售後服務保證（此種產品保證無法單獨出售），Xl

年度帳列產品服務保證費用為＄450,000，此費用於 X1 年度支付＄210,000，預計 X2 年度

支付＄150,000，X3 年度支付＄90,000。報稅時產品服務保證費用須實際支付才能列報。 

5.Xl 年度的所得稅稅率為 17％。臺北公司預期未來各年均有足夠的課稅所得供可減除暫時性

差異迴轉。 

試求： 

(一)計算臺北公司 Xl 年度之課稅所得金額並作臺北公司 X1 年度有關所得稅之分錄。（7 分） 

(二)假設 X2 年度所得稅法修正，稅率提高至 25％，並追溯自 X2 年 1 月 1日起適用（X1 年度

無法得知稅法將有此修正）。臺北公司 X2 年度稅前會計所得為$3,800,000，除上述 Xl 年

度之事項外，臺北公司 X2 年度無其他財稅差異事項，計算臺北公司 X2 年度課稅所得額

及所得稅費用。（8分） 

 

答： 

(一) 

  X1 年  X2 年 X3 年 X4 年  X5 年 

稅前會計所得  $2,800,000    

免稅利息收入  (100,000)    

行政罰鍰支出  400,000    

分期付款出售  (960,000) 240,000 240,000 240,000 240,000

折舊暫時性差異  192,000 96,000 － (96,000) (192,000)

服務保證費用    240,000 (150,000) (90,000)  

課稅所得  $2,572,000    

         

Xl 年度之課稅所得=$2,572,000 

$240,000×4×17%=$163,200(DTL) 

$192,000×17%=$32,640(DTA) 

$240,000×17%=$40,800(DTA) 

應付所得稅=$2,572,000×17%=$437,240 

遞延所得稅資產=$32,640+$40,800=$73,440 

遞延所得稅負債=$163,200 

X1 年度有關所得稅之分錄： 
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X1/12/31 所得稅費用 527,000 

 遞延所得稅資產 73,440 

  遞延所得稅負債  163,200 

  應付所得稅  437,240 

(二) 

  X2 年 X3 年 X4 年  X5 年 

稅前會計所得  $3,800,000    

分期付款出售  240,000 240,000 240,000 240,000 

折舊暫時性差異  96,000 － (96,000) (192,000) 

服務保證費用  (  150,000) (90,000)   

課稅所得  $3,986,000    

       

X2 年度之課稅所得=$3,986,000 

$240,000×3×25%=$180,000(DTL) 

($192,000+$96,000)×25%=$72,000(DTA) 

$90,000×25%=$22,500(DTA) 

應付所得稅=$3,986,000×25%=$996,500 

遞延所得稅資產=$72,000+$22,500=$94,500 

遞延所得稅負債=$180,000 

 

X2/12/31 所得稅費用 992,240 

 遞延所得稅資產($94,500－$73,440) 21,060 

  遞延所得稅負債($180,000－$163,200)  16,800 

  應付所得稅  996,500 

X2 年度所得稅費用=$992,240 

 
二、高雄公司 X2 年、X3 年及 X4 年度帳載結算之淨利分別為＄184,000、＄205,000 及＄168,000。

會計師於 X4 年度財務報表查核過程發現以下事項：  

1.高雄公司於 X2 年底及 X4 年底分別將商品一批交付於承銷商店寄銷時，立即認列該批商品之

銷貨收入及應收帳款，金額分別為$72,000 及＄108,000，銷貨價格均為成本之 120％，該批

寄銷品於 X3 年初及 X5 年初均已全部出售。 

2.高雄公司於 X2 年 7 月 1日購置機器設備之成本為$60,000，應採直線法提列折舊，估計使用

年限為 8 年，殘值＄8,000，但購置當時將該筆支出費用化。 

3.高雄公司帳上採直接沖銷法沖銷呆帳，X2 年、X3 年及 X4 年度之沖銷金額分別為＄10,600、

＄12,400 及$9,200。如果採用備抵法評估 X2 年、X3 年及 X4 年度應認列之呆帳費用金額分

別為＄16,284、＄19,716 及＄13,800。 

 試求： 

(一)計算高雄公司 X2 年、X3 年及 X4 年度正確之稅前淨利。（6 分） 

(二)假設會計師在高雄公司 X4 年度結帳後才發現上述錯誤，作高雄公司應有之改正分錄。（4

分） 

 

答： 
(一) 

  X2 年 X3 年 X4 年 

帳載結算淨利  $184,000 $205,000 $168,000 

1.     

    (72,000) 72,000 (108,000) 

    60,000 (60,000) 90,000 

2.  60,000   

  (3,250) (6,500) (6,500) 
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3.     

    10,600 12,400 9,200 

    ( 16,284) ( 19,716) ( 13,800) 

正確稅前淨利  $223,066 $203,184 $138,900 

 

(二) 

X4/12/31 存貨  90,000 

 機器設備 60,000 

  應收帳款  108,000 

  累計折舊－機器設備  16,250 

  備抵壞帳  17,600 

  保留盈餘(前期損益調整)  8,150 

 

三、甲公司於 Xl 年 l 月 1日購入一台設備，成本＄340,000，殘值估計為$20,000。該設備在三種

折舊方法下 Xl 年及 X2 年度的折舊費用金額如下： 

年度 方法 1 方法 2 方法 3 

X1 $80,000 $128,000 $170,000 

X2 80,000 96,000 85,000 

 試求：（以下各小題為獨立情況） 

(一)指出方法 1、方法 2 及方法 3的折舊方法名稱，並說明理由。（6分） 

(二)假設甲公司在 X3 年 12 月 31 日評估，該設備的使用價值為＄50,000，公允價值為＄

52,000，出售成本為＄3,000。分別計算在方法 1、方法 2 及方法 3 的折舊方法下，甲公

司應認列的資產減損損失金額。（6分） 

(三)假設甲公司原來採用方法 l 提列折舊，在 X3 年 1 月 1 日將該設備的折舊方法由方法 1 變

更為方法 2，耐用年數及殘值估計均不變，計算甲公司 X3 年度應認列的折舊費用金額。（3

分） 

 

答： 
(一) 

方法 1：直線法，每年折舊費用金額相同，均為$80,000 

可推出耐用年限為：($340,000－$20,000)÷$80,000=4 年 

 

方法 2：年數合計法 

X1 年折舊費用=($340,000－$20,000)×4/10=$128,000 

X2 年折舊費用=($340,000－$20,000)×3/10=$96,000 

 

方法 3：倍數餘額遞減法 

X1 年折舊費用=$340,000×2/4=$170,000 

X2 年折舊費用=($340,000－$170,000)×2/4=$85,000 

 

(二)可回收金額為=$50,000 

 X3 年 12 月 31 日帳面金額 可回收金額 減損損失 

方法 1 $340,000－$80,000×3=$100,000 $50,000 $50,000 

方法 2 $340,000－$128,000－$96,000－

$64,000=$52,000 

$50,000 $2,000 

方法 3 $340,000－$170,000－$85,000－

$42,500=$42,500 

$50,000 $0 

 

(三)$340,000－$80,000×2=$180,000 

X3 年度折舊費用金額=($180,000－$20,000)×2/3=$106,667 
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四、南港信用卡公司（以下簡稱南港公司）參與由文山航空公司運作之客戶忠誠計畫。南港公司對

參與該計畫之會員刷卡消費每$100，即給與一個航空里程點數，會員可用點數向文山航空公司

兌換航空里程。南港公司估計每一個航空里程點數之公允價值為$0.1，會員向文山航空公司兌

換航空里程時，南港公司需支付文山航空公司每一個航空里程點數$0.08。 

X2 年度，南港公司之會員消費金額總計＄600,000,000，南港公司對刷卡金額的請款收取 3％

手續費，並給與會員 6,000,000 個航空里程點數。南港公司依過去經驗估計，X2 年度給與會

員的所有航空里程點數將於 X3 年度全部兌換。 

試求：依下列二種情況分別作南港公司與該客戶忠誠計晝相關之所有分錄。 

(一)南港公司為該客戶忠誠計畫之主理人。（5分） 

(二)南港公司係代文山航空公司收取對價，南港公司在給與點數後即已履行對客戶之義務，文

山航空公司有義務提供里程兌換。（5 分） 

 

答： 
(一)  

X2 年度 

現金($600,000,000×3％) 18,000,000  

    手續費收入  17,400,000 

    遞延獎酬里程收入  600,000 

X3 年度 

遞延獎酬里程收入 600,000  

    獎酬里程收入  600,000 

獎酬里程費用(6,000,000×$0.08) 480,000  

    現金  480,000 

(二)  

X2 年度 

現金 18,000,000  

    手續費收入  17,400,000 

    代收獎酬里程款  600,000 

X3 年度 

代收獎酬里程款 600,000  

    獎酬里程計畫利益   120,000 

    現金  480,000 

 

乙、測驗題部分：（50 分） 
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